

經中華郵政登記認為第三類新聞紙類  
各報社通訊社不得根據本公報內容發布新聞

# 總統府公報

第玖零貳號

編輯：總統府第一局  
發行：總統府第三局  
印刷：中央印製廠  
定價：零售每份新台幣一元  
半年新台幣四十八元  
全年新台幣九十六元

中華民國四十七年四月四日

(星期五)

## 總統令

總統令 四十七年三月二十六日

行政院呈，為交通部民用航空局二等交通事業人員業務員許保文

另有任用，請予免職。應照准。此令。

行政院呈，請任命許保文、李祖唐、廖煥昕為交通部民用航空局

二等交通事業人員高級業務員。應照准。此令。

考試院呈，請任命王政為台灣省桃園縣稅捐稽征處人事室主任。  
鄧幹明為台灣省苗栗縣稅捐稽征處人事室主任。應照准。此令。

總統 蔣中正

行政院院長 俞鴻鈞

總統令 四十七年三月三十一日

經濟部常務次長李景灝呈請辭職，准予免職。此令。

總統 蔣中正  
行政院院長 俞鴻鈞

總統令 中華民國四十七年四月三日  
(四七)台統(一)義字第一九八四號

受文者 司法院

一、四十七年三月廿六日(47)院參字第158號呈：「為據行政  
法院呈送廖錦和因耕地征收放領事件，不服內政部所為之再訴願  
決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行。」  
已悉。  
二、應准照案轉行。已令行政院查照轉行矣。

總統 蔣中正  
行政院院長 俞鴻鈞

總統令 四十七年三月二十七日

總統府公報

第九〇二號

一

總統府公報 第九〇二號

二

總統令 中華民國四十七年四月參日  
(四七)台統(一)義字第 一九八四號

受文者 行政院

一、司法院四十七年三月廿六日(47)院台參字第 一五八號呈：「爲

據行政法院呈送廖錦和因耕地征收放領事件，不服內政部所爲之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行。」

二、應准照案轉行。除令復外，檢發原附判決書，令仰該院查照轉行。

○  
附判決書三份

總統 蔣中正  
行政院院長 俞鴻鈞

總統令 中華民國四十七年四月參日  
(四七)台統(一)義字第 一九八五號

受文者 司法院

一、四十七年三月廿五日(47)院台參字第 一五〇號呈：「爲據公務

員懲戒委員會呈送台灣省嘉義縣縣長李茂松違法失職一案議決書。檢同原件，呈請鑒賜執行。」已悉。

二、查議決書主文載「李茂松降一級改敍」。應准照案執行。

三、除令行外，令仰知照。

總統 蔣中正  
行政院院長 俞鴻鈞

總統令 中華民國四十七年四月參日  
(四七)台統(一)義字第 一九八五號

受文者 行政院

一、司法院四十七年三月廿五日(47)院台參字第 一五〇號呈：「爲

據公務員懲戒委員會呈送台灣省嘉義縣縣長李茂松違法失職一案議決書。檢同原件，呈請鑒賜執行。」

二、查議決書主文載「李茂松降一級改敍」。應准照案執行。

三、除令復並分行外，檢發原附議決書，令仰該院轉飭遵照。

附議決書二份

總統 蔣中正  
行政院院長 俞鴻鈞

行政法院判決 四十七年度判字第 拼號  
四十七年三月十三日

公 告

原告 告 廖錦和 住台中縣神岡鄉社南村中山路二四四號

被告官署 內政部

右原告因耕地征收放領事件不服內政部於中華民國四十六年八月十四日所爲再訴願決定提起行政訴訟本院判決如左

主 文

原告之訴駁回

事實

緣坐落台中縣神岡鄉社口段第三五一之七、第三五一之一〇、第三五

一之一八、第三五一之二、第三五三、等號五筆耕地及同所第三五二

號建地原爲已故之張國珍個人所有出租耕地張國珍於民國三十五年間死亡該項土地由其子張明正張明石共同繼承登記爲共有四十一年十二

月三十一日始爲分割登記以該三五一之七號五則田一・六八〇五甲爲張明正所有其餘四筆五則田計一・六八九六甲爲張明石所有第三五二

號建地仍為共有民國四十二年間實施耕者有其田條例在台灣省施行後台中縣政府將該五筆耕地全部征收該項建地亦附帶征收均放領與承租人本件之原告張明石與其胞兄張明正曾於四十二年五月十一日向該縣政府聯名申請核計保留未邀核准張明石旋於四十二年五月十四日以孤兒藉土地維持生活為詞向台灣省政府提起訴願被駁回後遲至年餘始由本院提起行政訴訟經本院於四十五年度判字第二八號判決將再訴願決定撤銷並於理由內指明應由受理再訴願亦以訴願逾期經決定駁回被官署將原決定及關於張明石部分之原處分撤銷其餘再訴願駁回原告訴不服乃提起行政訴訟到院茲將兩造訴辯意旨摘要如次

原告起訴意旨：略稱查公告征收之耕地其所有權人及利害關係人認為征收有錯誤時應於公告期內申請更正再訴願人張明石於公告期內未按照實施耕者有其田條例台灣省施行細則第四十八條規定向耕地所在地鄉鎮區公所提出更正申請書顯違法律規定次查張明石向台灣省政府提起訴願於四十三年六月二十二日收受訴願駁回決定書後於不變期間內未提起再訴願遲至四十四年七月三十日始向內政部提起再訴願自屬違背法定程序再查本案土地基於實施耕者有其田條例之施行政府征收放領與原告業經辦理征收及放領兩次移轉登記且提前繳清地價變為原告之完全所有權與公用征收之性質無異非屬繼承取得係因行政處分而取得給領官地之處分即其一例故有合法之給領在先自應認先領之人為取得所有權既已為權利之取得人官廳即無再將所領地給予他人之權內政部要不能撤銷原告之合法給領權利至為明顯縱征收放領為錯誤應由政府負損害賠償之責任等語。

被告官署答辯意旨：略稱本案原告狀不服再訴願決定意旨約有三點：就第一點言再訴願人張明石與其兄張明正於四十二年五月十一日即公告征收期間之內聯名向台中縣政府具書申請更正保留耕地雖係逕向該縣政府提出而未依同條例台灣省施行細則第四十八條規定由該管鄉公所轉呈但與同條例第十七條第一項第二款規定應於公告期間內申請更正尚屬相符其申請之效力仍應存在次就第二點言台灣省政府送達訴願決定書交付張明石收受之當時張明石為限制行為能力之未成年人又願決定書交付張明石收受之當時張明石為限制行為能力之未成年人又

未結婚依民事訴訟法第一二七條規定及參照司法院院字第七一六號解釋自不生送達之效力從而再訴願期間即無從起算嗣張明石之法定代理人張林鏡本於該訴願決定於四十四年七月三十日向本部提起再訴願不得謂為逾越法定期間業經行政法院四十五年度判字第二八號判決予以認定自無不合又就第三點言原告之承領耕地及其後土地登記簿上續為放領移轉之登記均係根據台中縣政府原征收放領之處分為前提該項處分於法既有未合受理訴願官署即應依法予以糾正原不受繳清地價之影響況張明石在公告期內申請更正之效力存續該項處分自始即未經確定當不能准許提前繳清地價至為明顯縱然原告已提前繳清地價則應否核准提前繳價者責在台中縣政府儘可向該縣政府申請發還要不得以繳清地價及登記不能塗銷為理由對於再訴願決定另有主張不服之餘地至原告訴狀所引行政法院二十四年度判字第一八號判例係指提起行政訴訟之要件而言最高法院三年度上字第一一六六號判例係指登記發現錯誤等情事不得任意變更而言及土地法第六十八條規定係指登記發現錯誤等情事之責任而言均與本案情形不同未可比倫原告所持理田顯無足採等語。

### 理由

本件原告起訴意旨不外以張明石於台中縣政府公告征收期內未按實施耕者有其田條例台灣省施行細則第四十八條規定向耕地所在地提出更正申請顯有不合及張明石於四十三年六月二十二日收受台灣省政府訴願決定書後未於不變期間內提起訴願遲至四十四年七月三十日始向內政部提起再訴願顯違法定程序又本案耕地經政府征收放領與原告已辦理征收及放領之移轉登記並經提前繳清地價取得所有權不能由被告官署予以撤銷云云為不服再訴願決定之理由卷查張明石與其兄張明正於原縣公告征收系爭地後曾於四十二年五月十一日向台中縣政府申請保留該項申請書雖係逕向縣政府提出而未由該管鄉公所轉呈但核與實施耕者有其田條例第十七條第一項第二款關於申請更正之規定並無不符其申請之效力自應存在又張明石於四十二年五月向台灣省政府提起訴願時年僅十六歲為一無訴訟能力之人其訴願書內未列法定代理人名義訴願官署既未命其補正又未將訴願決定書送達於其法定代理人顯與民事訴訟法第一二七條之規定未合不生送達之效力因而再訴願期間即無

從起算張明石之法定代理人張林鏡於四十一年七月三十日向內政部提起之再訴願不得謂為逾越法定期間此項法律上之見解業經本院於前次判決理由內詳為釋明再訴願決定以張明石所有之台中縣神岡鄉社口段第三五一之一〇號等四筆耕地及同段第三五二號建地持分既係因繼承而移轉雖在四十一年四月一日以後分割登記而依實施耕者有其田條例第七條第一款規定其移轉應認為有效自得依同條例第十條規定之標準予以保留因將原處分及原決定關於征收張明石應保留耕地部份及附帶征收持分建地部份予以撤銷其征收超過法定保留標準之耕地部份仍予維持於法洵無違背至原告之承領耕地已繳清地價及其後土地登記簿上續為放領移轉之登記均係根據於台中縣政府原征收放領之處分該項處分於法既有未合受理訴願官署即應予以糾正原不受放領移轉登記或繳清地價之影響況本案在公告征收期內張明石曾申請更正該項處分自始即未確定要不得以繳清地價而據為不服再訴願決定之理由其所述各點均無可採至原訴狀所引本院二十四年度判字第十八號判例及最高法院三年度上字第十一六六號判例又土地法第六十八條各節無論最高法院無三年度判例而本院二十四年度判字第一八號及土地法第六十八條規定亦與本案情形不同更應毋庸置議。

據上論結原告之訴為無理由爰依行政訴訟法第二十三條判決如主文。

### 公務員懲戒委員會議決書

(鑑字第二二〇六號)  
四十七年一月三十一日

被付懲戒人

李茂松

台灣嘉義縣縣長

男 年五十七歲

九號

台灣雲林縣人 住嘉義市文化路二一

右被付懲戒人因違法失職案件經台灣省政府送請審議本會議決如左  
李茂松降一級改敍

事 實

前准台灣省政府函開：「案奉監察院四四監台院機字第一八一五號函

：『本院委員糾舉嘉義縣長李茂松處理嘉義縣立中學復建校舍違法失職一案請查照辦理見復』茲檢同糾舉書審查決定書各一份監察院原發附件一冊請查照辦見復另據本府民政廳簽報『李茂松濫派非主管教人員深夜搜索縣中校長住宅擬予申誡』等情經本府委員會第四二四次會議決議：撤回併監察院糾舉案辦理紀錄在卷相應一併檢附原案一件函請查照審議見復』等由到會。

監察院監察委員糾舉案文略稱：『嘉義縣長李茂松處理嘉義縣立中學復建校舍案故弄權威罔顧政信涉嫌索賄誣陷地方教育特提出糾舉茲將事實及理由分述如左：

嘉義縣立中學於本(四四)年十月二十一日上午九時因電線走火被焚去校舍十五間於同年四月二十二日成立嘉義縣立中學復建校舍委員會由縣長任主任委員經縣府建設局土木課設計該校舍圖樣並估定底價為一百六十一萬九千餘元呈經省政府並審計部審核核定底價為一百六十萬二千餘元於五月六七八日由縣府公告招標同月十二日在縣府會議廳投標由縣長李茂松親自主持經第三次開標結果以天一營造廠標價一、六三一、〇〇〇元為最低標是時主席突携原封底價走入縣長室並將房門關閉經各議員敲門催呼縣長復出並出示底價已將審計部核定之壹佰六十餘萬元底價改為壹佰四十三萬一千元各監標人見之大譁監標議員責問縣長根據何項計算將底價改為一百四十三萬元縣長答詞支吾各監標人乃勸告縣長根據審計部核定之底價與最低標之天一營造廠議價將標價減至壹百六十萬元乃發還不中標標商押金而保留天一營造廠之押標金詐合同送交縣長後縣長延不蓋章並囑不得開工於是該項工程即告擱淺嘉義縣議會八月九日施政總質詢議員陳樹林呂水霖等指責該縣長李茂松涉嫌索賄並提出該縣長派員索賄經過之備忘錄該縣長有無索賄情事應候法院偵辦。又查該縣長李茂松於六月八日因縣中校舍工程案在縣議會臨時會議中備受責難因而遭怒該縣立中學校長陳家洋藉口該中學發生大災該中學校長應負責任條論將校長陳家洋停職查辦案經不辦理致中學校務陷於困難又該縣長為校舍工程事因八月九日在縣議會大會席上被議員指責其誣罔工程設計者有舞弊之嫌顛倒黑白陷害異

己又復遷怒於該縣建設局土木課課長潘濟祥與設計課員蔣東梧等於八月二十日下令將潘濟祥蔣東梧等停職查辦該案並經該縣長於六月十七日以工程設計涉嫌舞弊為由呈報省府請示省府建設廳及審計部均經派員調查核算據審計部及建設廳調查人員報告該案工程設計人員並無過失乃在上級業已查明之時該縣長竟突以「設計舞弊罪嫌」將案經查明無過失之設計人員停職法辦似此顛頽弄權抗令失職實屬有玷官常。綜上各節：該嘉義縣長李茂松實有弄權失職玩視政令誣陷部屬貽誤地方教育破壞人事制度之行爲除涉嫌索賄部份已由該縣議會移送法院應付懲戒人李茂松申辯略稱：「本案招標當日於開標前經由本府主席宣佈「如超出本府底價時本府當有權重新招標記錄在卷所謂底價係指定本府入在封筒記載之底價壹百肆拾叁萬壹仟元並非指定由審計部核准之最高限度價款壹佰陸拾萬貳仟元該底價係於投標前密封者所云於第三次開標後主席突携原封底價走入縣長室開封塗改一節與事實不符。被付懲戒人改訂底價之理由因接密告據其說明照當時設計圖樣材料計算該建築校舍總坪數計捌陸叁・壹坪每坪單價壹仟陸佰伍拾柒元係合理計算故事先改定底價為壹佰肆拾叁萬壹仟元被付懲戒人之不再與建設局關係人員檢討者係因本案被付懲戒人於招標之一日前接電話密告並有嘉義市民蔡清河者告稱：本案工程之設計招標有舞弊之密告言之鑿鑿且其舞弊款項在貳拾萬元左右之鉅額欲調查檢討其舞弊之內容因係技術上之設計其舞弊之張本人既係在本府建設局之關係技術人員其關係範圍至如何程度未得而知當然不能召建設局人員參加檢討且廣告招標之期日即在翌日亦難延期招標故即依密告人所提供之資料為根據而加以改訂底價對於林天賜之願以壹佰陸拾萬元承包不但加以意示表示亦不能同意不能簽蓋不能成立議價該商保證金不即日退還者因經辦人員並無報告請示經聞悉後即飭事務股退還。被付懲戒人為肅清政界計將詳情及調查所得證據書類一面向省政府呈報一面向嘉義地方法院檢察處請求偵查結局以不得充分確實之證據受不起訴之處分此法之不備致真相難明。本府建設局土木課主辦人蔣東梧與土木課長潘濟祥似將該復興校舍圖面之設計委參加投標廠商一致營造廠丁振授製圖同

參加投標商天一營造廠林天賜製成材料計算書等違背職守勾結包商罪嫌重大兼被付懲戒人因省政府之回答再命建設局人員重行設計工程時潘濟祥蔣東梧等利用土木課長之職權與同事之地位暗中操縱攪阻妨害工作之進行被付懲戒人不得已依據台灣省各縣（市）政府組織通則第十一條後段及公務員懲戒法第十六條第二項規定予以停職處分實為適應火原因不明」該校長陳家洋是否有刑法第一百三十條「公務員廢弛職務釀成災害」之罪嫌須行調查認為情節重大依職權先行停止其職務亦實為合法的當然應取之處置縣中係縣立非省立其所屬公務員之長官當係縣長非教育廳長停職權之行使當屬縣長自無疑義且一旦停職其停職原因未判明以前即其停職原因未消滅當然不能復職但為顧全事實經即報省核示奉省令後遵即辦理此間未派員監交移接實際上等於未予停職停薪一樣該校長職務仍由陳校長家洋綜理校務毫無影響或陷於困難之可言。又省政府民政廳簽報：「李茂松濫派非主管教育人員深夜搜索縣中校長住宅擬予申諭」一節事因被付懲戒人接縣中校長陳家洋有招生舞弊事情其證據書報已於是日下午搬往校長住宅恐湮滅證據須急速派人調查之密告乃命李秉忠前往查詢並非命令搜索且李秉忠亦無搜索情事經台南高等法院判決無罪在案且犯罪嫌疑之調查並無明文須派主管人員之規定故被付懲戒人之處置亦絕無違法。依據前記處理嘉義縣立中學復興校舍各部份之說明被付懲戒人站在主管長官立場知招標有舞弊而應包商林天賜之要求給他承包則有包庇縱容之罪嫌故不得不向省政府請示省政府延之又延迨復示後被付懲戒人再命建設局人員重新設計潘濟祥等又復暗中攏阻致遷延日久故貽誤地方教育之罪追原禍始確定在案刑事程序既終結自應進行懲戒程序查被付懲戒人李茂松因當在勾結舞弊之人員非被付懲戒人應行負責者也」等語。

處理嘉義縣立初級中學大災復興校舍工程招標有期約賄賂行為經三審法院判處徒刑一年褫奪公權二年確定在案則關於與期約賄賂有關之私改底標及飾詞請示延宕工程貽誤教育部份應即免予置議被付懲戒人將縣立中學校長陳家洋予以停職查辦據申辯係以「該校失火並非漏電原因不明該校長有無刑法第一百三十條廢弛職務釀成災害之罪嫌須予調查」等詞爲辯解惟既依公務員懲戒法第十六條第二項予以停職但並未依該條項送請本會審議且失火係四十四年二月二十一日上午九時發生而陳家洋則於六月八日方始停職如有停職原因何以遲至數月以後始行發動顯見該被付懲戒人因備受議會責難因而遷怒事實至爲明瞭又該被付懲戒人將建設局土木課課長潘濟祥及設計課員蔣東梧予以停職查辦亦據申辯以「與包商勾結舞弊」爲詞但查縣中校舍復建工程經送請審計部審核並未指出任何弊端該被付懲戒人竟以莫須有之言詞任意對所屬人員無故停職違法失職之責任自屬無可解免申辯所述殊無可採至該被付懲戒人於四十三年七月七日夜間派事務股長李秉忠會同民雄分局督察員吳天鵬等前往縣中學校陳家洋所住宿舍搜索四十二年新生試卷部份業經陳家洋於台灣省政府委員調查時提出書面說明略稱：「天鵬等逕到宿舍叩門甚急如捕匪犯據謂要乘夜搜索去年新生考卷聲勢洶洶亦未持有命令職以其爲縣府職員仍據實以下午教務主任所答『此種試卷經呈奉教廳核准焚燬』見復但彼等不信仍到處搜索諸多盤詰歷時許久始無所獲而去」等語被付懲戒人雖否認派其夜間前往搜索僅謂根據密告恐溼滅證據急速派人調查但李秉忠等於深夜前往搜查確係事實如非由於被付懲戒人之命令李秉忠等何敢深夜執行任務是該被付懲戒人派非主管人員深夜搜索校長陳家洋住宅之事實要無否認餘地自應負違法失職之責任。

據上論結被付懲戒人李茂松除對於復建校舍有關部份因刑事確定判決種參公權應免置議外有公務員懲戒法第二條各款情事依同法第三條第一項第三款及第五條議決如主文。

## 內政部核准歸化中國一覽表

姓 別	性 年 齡	籍 國	名
男	歲 年 齡	原 居	斌 楊 (郎喬木岡)
四十月七日五十國民 (生日)	歲一卅	所 處	子清黃 (子清方天)
無	女	住	子清黃 (子清方天)
中里砂中區正中市隆基省 號十三巷信	五國民歲一十四 (生日四十月三年)	居	歲九十三
年十	無	年 限	本日
長機輪	鎮投北省台灣 路山中里心中 號二十一	住	縣北省台灣 和中鄉和中 號七一一
理修及造製程工械機諭熟	業工手	居	年七十三
	業工手庭家	業	教督基鄉和中 友會信侵
		能 謂	無
		稱	姓 名
		隨 同	歸 化 者
		別 齡	性 年
府政省台灣	府政省台灣	關 機	轉 核
號二九〇第字歸台	九〇第字歸台 號一	號	字 書 證
日一十月十年六十四	月九年六十四 日一廿	期	日 證 發 備